

战略管理|ZhanLueGuanLi

美美百货“转身”



□ 王立勇 张孜异

日前，美美百货高调宣布调整战略布局：在重庆店投资1亿闭门“变脸”，2011年开业后，一二层将变身为国际高端品牌独立店，3层以上继续经营百货。另外，更名为美美时代广场。就此，业内人士评价称，美美业改实属“不得不为的转身”。

曾经的高端百货标杆，如今却步入了非撤退即转型的十字路口。何以至此？

选址定位难题

第一太平戴维斯商铺部高级董事朱兆荣说，美美百货当初在全国各地选择的地段，都不是传统的城市中心

商业区域，而是距离传统商业中心1公里远的新兴商务区。这些区域本身人气不足，美美百货又没有及时制造一个吸引消费者去逛店的理由。这使美美百货在全国各地的分店纷纷陷入经营不善的僵局。

据介绍，成立于1994年的美美百货是香港华登集团的四大顶级商业品牌之一。隶属于九龙仓集团。2005年，美美百货进京。第一个项目落户在西单商圈，力争在京西打造高端百货。但这家位于西单首都时代广场的门店，一开始就遇到了选址的尴尬。西单商圈内多是中高档品牌百货店，美美作为高档奢侈品店，这种定位上的差异，使得西单美美一直门庭冷落。

在大上海时代广场的美美店也有同样的问题，在同一个时代广场内有

撤离还是坚守？

曾经的高端百货标杆，如今却步入了非撤退即转型的十字路口。何以至此？自2009年初在西安、天津等地相继关闭，以及年底北京金地和上海淮海路店的同时谢幕，其旗下在内地布局的高端百货连锁品牌——美美百货正在逐渐撤出一线城市。据了解，目前在内地只有长沙、成都、沈阳、重庆、乌鲁木齐这五个城市还在营业，且业绩堪忧。仔细梳理，或许能给目前国内日益兴盛的高端百货业态提供一些借鉴。

众多的时尚品牌和二线青春品牌，定位的人群是完全不同的，这也是销量一直上不去的原因。

会员服务乏力

美美百货与普通消费者有很大距离。天然大理石的门廊、半开半掩的水晶玻璃门便是一道无形的屏障。即使得以入门，如果个人消费3个月内低于3万元，也随时会被取消VIP客户资格。而这部分VIP会员，在美美百货2005年12亿元的收入中贡献了60%。

由于将自身的目标消费人群锁定为不到2%的富人阶层，所以美美百货从来不对自身进行大力度宣传，与消费者之间的沟通一直仅凭一本自创的杂志、VIP制度系统及一年一次的VIP

贵宾酬宾活动。

员服务的缺乏的确也是美美业绩难有起色的重要因素。大连万达集团商业地产研究部副总经理杨泽轩说，作为高端卖场的重要经营手段，会员价值的挖掘一直是最重要的工具，但美美的会员不仅门槛高，而且对会员的服务却几乎没有什么让人能感觉到自己是“贵族”。

“夕阳”式的经营模式——联营

据了解，当前美美百货的经营仍然以联营为主，通过招商、代销及柜台出租等几种方式，从扣点中获取利润。在中国的市场也发生了巨大变化的时候，给外界的感受似乎还是显得不够“与时俱进”。

在上个世纪末，在国际大品牌大规模进入中国市场时，美美百货的这一模式很可行。随着2004年12月中国零售业市场向外资开放，国外顶级品

牌纷纷开始自行设立专卖店，以联营为主的百货业态经营方式开始进入到一个瓶颈时期。目前，俊思集团原来拥有代理分销权的多个品牌都已经开始自立门户。

事实上，被“联营”这个经营模式纠结着的，远不止美美百货一家。近年来，在购物中心“一站式”服务的新模式冲击之下，百货业态的联营扣点盈利模式正在遭受整个行业的质疑。

据悉，当前，商务部已有内部会议调研现阶段百货业经营模式存在的问题，行业呼吁转变经营盈利模式的声

音也正愈加强大。

转型购物中心

当前，购物中心这一被称为“零售业的顶级业态”模式以破竹之势在国内兴起。美美百货把转型做购物中心作为绝处逢生的希望

“在扩张上，公司对速度的把握的确存在问题，这是一个失误；在对行业现状的判断上，过于乐观自信，这是另一个失误。”华登集团要求匿名的管理层人士表示，重庆店向购物中心转变，可以看作是一次摆脱困境的突围之战。在现存的几个门店中，重庆店在硬件上具备的条件最佳。

4月19日，记者在美美百货重庆店看到，其负一楼已经立起了部分装修隔板。今年7月开始，该门店将进行为期半年左右的改造。

这项斥资亿元的变身行动，将把美美百货近2万平方米的商场变为高档购物中心，这也是美美百货在内地所剩的门店中首个试验购物中心模式的门店。

据了解，变身完成之后，现在的“美美百货”将更名为“美美时代广场”。在一楼和二楼，国际奢侈品牌的专卖店将取代现在的品牌专柜。新商场的其余楼层将会引入餐饮等多种零售业态，为顾客提供一站式服务。

九龙仓集团企划部表示，会以香港海港城为蓝本，把新商场打造成重庆，乃至整个西部地区的高端购物中心。

宝洁本土品质危机

□ 王志灵

4月20日，据路透社消息，宝洁公司旗下的帮宝适尿布产品经过一轮大规模升级换代后，换来的却是消费者的抨击和抗议。

路透社引用消费者“瓦伦坦”的介绍，该消费者从本月开始为她的女儿使用含有“Dry Max”干燥技术的最新宝洁尿布产品，不久之后便出现了皮肤发红的情况，并且还形成了水泡。

瓦伦坦称，根据医院的检查报告，她女儿的上述症状是由化学烧伤造成，而在一个星期之后，她女儿的烧伤部位在被碰触之后仍然会出现出血症状。该消费者表示，她可能不会再购买任何宝洁产品。

目前，美国本土消费者对于宝洁新帮宝适产品的抨击已经通过网络迅速扩散，超过上千人。

据宝洁中国区对外事务部吴海蔓介绍，帮宝适“Dry Max”系列产品于去年开始在美国上市，目前尚未进入中国市场。

记者在深圳沃尔玛、税宝百货等商场发现，帮宝适在中国主要热销的产品为宝洁中国分公司生产的“虫虫弹力侧腰围”系列和美国进口材料的“特级棉柔”系列。“Dry Max”系列尚未完成进入中国市场的各项审批工作。

“Dry Max”这款产品是宝洁公司对其帮宝适原有产品所进行的近25年以来最大规模的一次升级，据宝洁公司广告宣称，该产品更为轻薄，同时具有更强的水分吸收能力。

宝洁公司在这款新尿布产品的推出过程中动用了极大的人力物力。2009年上半年上市后，宝洁逐步替换了帮宝适Swaddlers及Cruisers等旧版产品。截至今年3月份，宝洁公司已经全面完成了产品替换，目前市面上仅有最新产品可售。

宝洁公司婴儿护理部门新闻发言人麦克克莱尔(Bryan McCleary)在对记者回信中表示，该公司对新产品的研发上市流程中都有严格的安全控制体系，在正式推出“Dry Max”产品之前，宝洁公司对超过2万名婴儿进行了新产品的测试。

但是如果有消费者提起投诉，并影响到宝洁产品品牌形象，麦克克莱尔表示，宝洁的健康及安全部门将对此进行调查。

4月初，宝洁公布了10年来首次下降的业绩，2009财年，宝洁全球净销售额下降了3%，降至790亿美元，总利润下滑了80个基点，毛利率降至净销售额的50.8%，其中织物及家居护理产品的净销售额下降了2%，至232亿美元。

为了稳定投资者信心，宝洁4月20日周一收盘后表示，董事会已决定将季度每股分红提高95%，从去年同期的44美分，提高到48.18美分。

帮宝适新产品质量问题让宝洁需要同时处理投资者和消费者多方心理。近几个月以来，宝洁通过一系列人事变动，一直都在努力调整其业务结构。

目前，麦睿博已经正式取代雷富礼成为宝洁CEO、董事会主席，上个月，宝洁宣布中国区总裁李佳怡离职，由欧洲副总裁施文圣接替。此后，发展中市场和美丽产业的比重持续增加。

千寻网“之败”

换帅风波

刘强东正式确认收购千寻网的时候，千寻网离周岁生日还差一个多月时间。自然，郭洪驰也没有实现自己的愿景。2009年6月8日，上任才一个多月的他突然宣布离职。

关于离职原因，他曾对媒体表示，因为与投资方SK集团在发展理念上存在诸多不合。同时离开千寻网的还有多位高管。半年多后，郭洪驰创办了运动服饰B2C网站西街网。

郭洪驰称，离开千寻网的时候和SK集团签有保密协议，不能向外界透露相关信息。

经历换帅风波后，千寻网在消费者中一直非议不断，打开各大搜索引擎，关于千寻网的负面评价远多于正面评价，问题主要集中在发货周期长、服务不好、价格高以及假货泛滥等方面。

今年年初，频遭非议的千寻网被传即将放弃B2C，并已大规模裁员，随后又有消息称其投资方韩国SK集团准备终止投资。受此影响，千寻网的所有业务一下跌到上线以来的最低谷。

为安抚消费者，千寻网1月27日发表声明，称投资方正在注入新的资金帮助千寻网进行业务调整以提高利润和效率。外部合作伙伴也一直在与千寻网洽谈合作事宜。

刘强东说，收购千寻网以后，原有的优惠和联盟政策不变，同时通过注入京东资源，相信可以让千寻发展得更好。

一个多月后，消费者等来的不是如何解决问题的方案，而是千寻网被京东商城低价收购的消息。

各得其所

从上线到出售，千寻网才经历了短短的10个月时间。业内人士分析认为，千寻网走到今天这个地步，原因之一是它的整个运营服务系统不够完善，B2C是一个对运营管理、物流配送非常高的行业，而千寻网在这些方面还存在很多缺陷，在商品定价、销售服务和物流配送等方面都还很不成熟；再加上B2C主要靠的是口碑传播，现在的网络如此发达，如果本身存在的问题处理不好很容易陷入被动。

易观国际分高级分析师曹飞认为，千寻网失败的原因主要是其管理层的变动，投资方与管理者的分歧意味着企业很难形成一个核心的理念。

对于刘强东来说，这也是一桩不错的买卖，这正好契合京东商城进军时尚百货的计划，一直专注于3C网

购的京东商城在这方面是没有优势的，但千寻网无论是知名度还是客流都有一定积累，把千寻网的优势与京东商城的物流配送系统与庞大的流量相整合，可以互补不足。

刘强东说，收购千寻网以后，原有的优惠和联盟政策不变，同时通过注入京东资源，相信可以让千寻发展得更好。

华丽出生

千寻网由北京匹尔夏科技发展有限公司在2008年12月15日推出的专营海外商品的购物网站，旨在通过美国、欧洲、韩国及全球代理商提供商品，让用户购买在国内买不到的品牌商品。

北京匹尔夏科技发展有限公司成立于2008年10月17日，从其创立到推出千寻网，不过短短两个月时间。

□ 周宁

中国第一娱乐股“华谊兄弟”4月19日公布的2010年第一季度财报显示，公司一季度营业收入、净利润、归属母公司股东净利润分别为1亿元、94266万元和100883万元，同比分别下降3302%、59.74%和56.92%。

有媒体认为，在国家扶持文化产业的政策接连出台、影视娱乐业飞速发展的时期，被寄予厚望的民营影视“大鳄”华谊兄弟的业绩着实令人“大跌眼镜”。

不过，业内人士分析，影视娱乐业在制作、发行、档期等方面有其自

身特点，“华谊”一季度业绩平淡的主要原因是公司调整战略布局，计划在下半年暑期与国庆黄金档推出《唐山大地震》等数枚“重磅炸弹”。

北京电影学院院长张会军教授认为，电影行业每年有春节(情人节)、暑期、国庆、圣诞四大档期，其中的三个都集中在下半年；电视行业也由于假期过多集中在下半年而会出现“扎堆儿”现象，因此，华谊兄弟“睡春觉”也就不难理解了。

据华谊兄弟副总裁胡明介绍，“华谊”今年共上映8部影片，16部电视剧。而根据“一季报”，“华谊”第一季度上映影片仅1部、电视剧仅2部。这与“华谊”2009年“紧

抓春节档、攻占国庆档、主动退出贺岁档”的排片策略差别较大。

张会军认为，与国外顶级综合传媒公司相比，“华谊”的业务规模依然偏小，产业链仍显单薄，再加上影视剧作品存在开发周期长、财务贡献滞后等特点，营业收入受周期性及季节性波动较大，因此不能单纯比较每个季度的盈利情况。

胡明透露，“华谊”正大力招兵买马，员工人数比去年增加近50%；此外，公司今年将建成6家电影院，首家影院将于5月在重庆正式开业。“可以说，人才引进与院线建设等新业务的拓展，都会导致费用上升、短期利润减小。”

影视传播学者、哈工大人文学院教授陈越红分析说，与其说“华谊”一季度业绩惨淡，倒不如说其厚积薄发：

具有超高关注度的《唐山大地震》、《狄仁杰》两部高投入电影均在下半年上映，票房预期比较乐观；年底交片的中国版“拯救大兵瑞恩”——《拯救女兵司徒慧》已被各大卫视抢购一空；“华谊”将通过付费电

视、IPTV、网络电视等取得网络版权费用，并借力“三网融合”探索手机、互联网等新媒体业务；积极向网游、主题公园领域等新业务拓展。这些项目若能成功实施，必将进一步提高“华谊”在业内的核心竞争力。

华谊兄弟“一季报”为何如此“惨淡”？

□ 周宁

中国第一娱乐股“华谊兄弟”4月19日公布的2010年第一季度财报显示，公司一季度营业收入、净利润、归属母公司股东净利润分别为1亿元、94266万元和100883万元，同比分别下降3302%、59.74%和56.92%。

有媒体认为，在国家扶持文化产业的政策接连出台、影视娱乐业飞速发展的时期，被寄予厚望的民营影视“大鳄”华谊兄弟的业绩着实令人“大跌眼镜”。

不过，业内人士分析，影视娱乐业在制作、发行、档期等方面有其自

(牛干)